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Χρήστος Πανταζής – ο Έλληνας βουλευτής του 
SPD
Επιστήμες, Τέχνες & Πολιτισμός / Κοινωνιολογικά (κοινωνική πρόνοια & οικογενειακά θέματα)

Δύσκολα να κλείσει κανείς αυτές τις ημέρες στο Βερολίνο ραντεβού με το 
νεοεκλεγμένο βουλευτή των Σοσιαλδημοκρατών, Χρήστο Πανταζή: συγκρότηση 
της νέας ΚΟ σε σώμα, σεμινάρια προσανατολισμού για βουλευτές, συνεντεύξεις με 
άτομα για να στελεχώσει το βουλευτικό του γραφείο, συμμετοχή σε συνεδριάσεις 
των διάφορων εσωκομματικών τάσεων κ.ο.κ. Παρ’ όλα αυτά στη συνάντηση μαζί 
του δεν δείχνει κανένα σημάδι κόπωσης, οι απαντήσεις του είναι συγκροτημένες.
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Ο (σχεδόν) 47χρονος βουλευτής εκπροσωπεί την εκλογική περιφέρεια 
Μπράουνσβάιγκ, μια πόλη με 260.000 κατοίκους ανάμεσα στο Αννόβερο και την 
έδρα της VW, το Βόλφσμπουργκ. Η εκλογή του δεν του προκάλεσε έκπληξη, λέει 
χωρίς ίχνος αυταρέσκειας. Η ευρύτερη περιοχή Μπράουνσβαϊγκ είναι το 
βιομηχανικό κέντρο του κρατιδίου της Κάτω Σαξονίας και ανέκαθεν 
σοσιαλδημοκρατικό προπύργιο. Άλλωστε ο ίδιος έχει κερδίσει από το 2013 δύο 
φορές αυτή την περιφέρεια ως υποψήφιος βουλευτής για το κοινοβούλιο του 
κρατιδίου. Σε όλες τις αναμετρήσεις το ποσοστό που πέτυχε ως άτομο ήταν κάθε 
φορά τουλάχιστον 7% υψηλότερο απ΄ ότι το ποσοστό του SPD. Στις εθνικές 
εκλογές την περασμένη Κυριακή ο Χρήστος Πανταζής συγκέντρωσε το 37% των 
ψήφων, ενώ ο υποψήφιος των Χριστιανοδημοκρατών το 22% και των Πρασίνων το 
20%.

«Οφείλω τα πάντα στους γονείς μου»



Ο Χρήστος Πανταζής με τους γονείς του και τη 
γυναίκου του Τάνια

Ο Χρήστος Πανταζής γεννήθηκε στις 9 Οκτωβρίου 1975 στο Αννόβερο. Οι γονείς 
του κατάγονται από την Αμφιθέα Ιωαννίνων και είχαν έρθει τη δεκαετία του ‘60 
ως γκασταρμπάιτερ στη Γερμανία. Εδώ απέκτησαν τρία παιδιά – την Αθηνά και τα 
δίδυμα Χρήστο και Περικλή. Ο πατέρας του εργαζόταν στη VW και η μητέρα του 
στην εταιρεία Continental που παράγει μεταξύ άλλων λάστιχα για οχήματα. Αν και 
απλοί άνθρωποι που τελείωσαν μόνο το δημοτικό, κατάφεραν να σπουδάσουν τα 
παιδιά τους. Ο Χρήστος γίνεται νευροχειρουργός και ο αδελφός του Περικλής είναι 
σήμερα υφηγητής βιοφυσικής χημείας στο Imperial College του Λονδίνου. «Στους 
γονείς μας τα οφείλουμε όλα», τονίζει ο Χ. Πανταζής. «Παρ’ ότι δεν έχουν 
ιδιαίτερη σχολική μόρφωση, αναγνώριζαν τη σημασία της παιδείας ως μοχλό 
κοινωνικής ανέλιξης. Μας στήριζαν πάντα με όλες τους τις δυνάμεις.»

Μεγάλη ήταν η απογοήτευση του πατέρα του όταν το 2013 ο γιός του εξελέγη για 
πρώτη φορά βουλευτής στο κοινοβούλιο της Κάτω Σαξονίας και σταμάτησε να 
εργάζεται στο νοσοκομείο. «Μου έλεγε», θυμάται ο Χρήστος Πανταζής, «’είσαι 
γιατρός, έχεις μεγάλη κοινωνική αναγνώριση και με το που θα γίνεις 
επαγγελματίας πολιτικός πας να τη χάσεις.’ Βλέπετε, δεν έχει σε μεγάλη υπόληψη 
στους πολιτικούς. Όταν όμως στην πορεία είδε ότι ο γιός του τα καταφέρνει καλά, 
άλλαξε γνώμη – τουλάχιστον σε ό,τι αφορά εμένα.»

Γιατί στο SPD;

Μέλος του SPD o Χρήστος Πανταζής γίνεται το 1998 μαζί με τον αδελφό του 
Περικλή, χωρίς ακόμη να έχουν τη γερμανική υπηκοότητα. Μεγαλώνοντας σε μια 
οικογένεια με έντονο το αίσθημα δικαιοσύνης και με δημοκρατικά φρονήματα το 
βήμα αυτό ήταν συνεπές, επισημαίνει ο Χ. Πανταζής. «Το Σοσιαλδημοκρατικό 
Κόμμα στο Αννόβερο διατηρούσε μια στενή σχέση με τους Έλληνες από τη 
δεκαετία του ’60, προπαντός με την ελληνική κοινότητα που είχε αναπτύξει 
μεγάλη δραστηριότητα στον αντιδικτατορικό αγώνα. Στο διάστημα της χούντας 
το SPD συνέβαλε πάρα πολύ σε αυτό τον αγώνα των Ελλήνων μεταναστών. Εκτός 
αυτού, το βιώσαμε ως ένα κόμμα που καταπολεμά τις διακρίσεις.»

Βήμα προς βήμα ο Χρήστος Πανταζής ανεβαίνει την κομματική ιεραρχία και 
αναλαμβάνει όλο και σημαντικότερα δημόσια αξιώματα. Γίνεται αναπληρωτής 
πρόεδρος της κομματικής νεολαίας Jusos στην Κάτω Σαξονία, πρόεδρος της 
κομματικής οργάνωσης της πόλης Μπράουνσβαϊγκ, μέλος του προεδρείου της 
κομματικής οργάνωσης της περιοχής Μπράουνσβαϊγκ, δημοτικός σύμβουλος στο 
Μπράουνσβαϊγκ, εκλέγεται δύο φορές βουλευτής του κοινοβούλιού του κρατιδίου 



της Κάτω Σαξονίας και αναδεικνύεται αναπληρωτής πρόεδρος της ΚΟ του SPD, 
και τώρα εξελέγη βουλευτής στην Ομοσπονδιακή Βουλή. Ο Χρήστος Πανταζής δεν 
δίνει την εντύπωση ότι έχει φτάσει στην τελευταία βαθμίδα της πολιτικής του 
σταδιοδρομίας.

Καταγωγή από τις Λιγκιάδες

Τη γερμανική υπηκοότητα ο Χρήστος Πανταζής την απέκτησε το 2002 σε ηλικία 
27 ετών. Ήδη είχε κάνει τα πρώτα πολιτικά βήματα και είχε αρχίσει να 
αναδεικνύεται σε δημόσια αξιώματα. Όμως, χωρίς τη γερμανική υπηκοότητα δεν 
θα είχε τη δυνατότητα να προχωρήσει και άλλο. Μεγαλωμένος στη Γερμανία με 
«πολλές γερμανικές ιδιότητες», όπως τονίζει, η απόφαση δεν ήταν καθόλου 
δύσκολη, πόσο μάλλον που είχε το δικαίωμα να διατηρήσει και την ελληνική 
υπηκοότητα. Στην ερώτηση τι νιώθει ότι είναι, απαντά: «Είμαι Γερμανός με 
ελληνικές ρίζες. Αισθάνομαι πολύ κοντά στην Ελλάδα. Η πατρίδα μου όμως είναι 
το Μπράουνσβαϊγκ, η Γερμανία.»

Ο τ. γερμανός Προεδρος της Δημοκρατίας, Γιοάχιμ 
Γκάουγκ, το 2014 στις Λιγκιάδες

Η δήλωση αυτή δεν είναι κάτι αυτονόητο. Η σχέση της οικογένειας Πανταζή με τη 
Γερμανία δεν ξεκινά με τη μετανάστευση τη δεκαετία του ’60. Το πατρικό όνομα 
της μητέρας του είναι Φούκα, εξηγεί ο Χρήστος Πανταζής, Η οικογένεια 
κατάγεται από της Λιγκιάδες Ιωαννίνων, το χωριό που καταστράφηκε στις 3 
Οκτωβρίου 1943 από γερμανικές δυνάμεις κατοχής. Ανάμεσα στους 317 αμάχους 
που δολοφονήθηκαν ήταν και έξι μέλη της οικογένειας Φούκα. «Είναι κάτι το 
ιδιαίτερο για εμένα και με αγγίζει συναισθηματικά ένας απόγονός της να 
βρίσκεται τώρα στη γερμανική βουλή», ομολογεί ο Χρήστος Πανταζής. Η 
γερμανική κατοχή δεν μπορεί βέβαια να ξεχαστεί, αλλά δεν θα πρέπει να διχάζει 
τους δύο λαούς.
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